
 

 
 

 

Ortsbeirat Engenhahn 
 Wahlperiode  2021  -  2026 
 

 

Niederschrift der öffentliche Sitzung 20/2021-2026 

Datum Ort Beginn Ende Seitenzahl 

17.04.2024 Bürgerhaus Engenhahn  20:00 Uhr  21:15 Uhr 5 

 A n w e s e n d :  

 Stimmberechtigt  

1. Woitsch, Peter (OV)   

2. Dr. Kroha, Gerald   

3. Straube, Alex (Schriftführer)   

4. Nabrotzky, Dorit   

5. Stemmler, Hans   

6. Prag, Richard   

7.    

 Entschuldigt  

 Sohnius, Stephanie; Langenfelder, Sylvia 

 Unentschuldigt  

 

 

B Mitglieder gemeindlicher Gremien als Gäste  

1 Lothar Metternich BGO 2 Belak, Achim 
Gemeindever-
treter 

C 
Ausländerbeirat 

D Verwaltung 

E Schriftführer  
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 Straube, Alexander   
 

TOP Tagesordnung J N E 

     

 Bürgerfragestunde 

 
Keine Fragen. 
 

   

 
1. 

Eröffnung der Sitzung, Begrüßung und Feststellung der Be-
schlussfähigkeit durch den Vorsitzenden, 
Feststellung der Tagesordnung  

Ortsvorsteher Peter Woitsch eröffnet die Sitzung, er begrüßt Lothar Met-
ternich erstmalig in der Funktion als Beigeordneter, den Gemeindever-
treter Achim Belak, sowie die anwesenden Gäste und den Ortsbeirat.  

Er stellte die Beschlussfähigkeit des Ortsbeirats fest. 

Die Mitglieder des Ortsbeirates waren durch Einladung vom 10.04.2024 
für Mittwoch, den 17.04.2024, 20:00 Uhr, unter Mitteilung der Tagesord-
nung einberufen. 

Dieser Tagesordnung wurde einstimmig zugestimmt 
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2. 
 
Genehmigung der Niederschrift vom 21.02.2024 
 
Zustimmung – Einstimmig 
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3. 
 

 

Mitteilungen des Ortsvorstehers 

• Aktion sauberere Flur 2024, Dank an alle Helfer, insbesondere 
dem Verkehrs- und Verschönerungsverein, deutlich weniger 
Müll als in den Vorjahren. 

• Photovoltaik-Anlage fast fertig gestellt 

• Am Freitag findet ein Konzertabend in St. Martha statt 

• Stromanschluss Sauwaasen, aktuell steht noch die Genehmi-
gung der Syna aus. Stand heute werden die angesetzten 7.500€ 
wahrscheinlich nicht ausreichen. 

• Einrichtung der Bushaltestelle am Sauwaasen, Der Bewilli-
gungsbescheid von HessenMobil (ehem. ASV), der der Ge-
meinde nicht vorliegt, da er an die RTV ging), kann gemäß un-
serem Vertrag mit RTV frühestens von 2011 datieren. Der Be-
willigungsbescheid dürfte eine Bindefrist für die Nutzung der 
Wartehallen von 15 Jahren vorsehen – in der Regel ab dem 
Zeitpunkt der Schlussrechnung, die wahrscheinlich erst 2012 o-
der 2013 gestellt wurde. Damit wäre die Buswartehalle Wildpark 
Abzweig bis mindestens 2026 zu erhalten und zu betreiben., 
dies ist nochmals anhand des Bewilligungsbescheids zu prüfen. 
Ein früherer Abbau hätte, wenn die Sachlage so zutrifft, die 
Rückforderung von Fördermitteln durch HessenMobil zur Folge. 
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Seitens der Gemeinde Niedernhausen bestehen im Grund-
satz keine Bedenken, die Bushaltestelle in beide Richtungen 
aufzugeben, wenn zu Punkt 1 eine Lösung gefunden werden 
kann. Ggfs. wäre es denkbar, die Haltestelle außer Betrieb zu 
nehmen (d. h. sie würde faktisch von keinem Bus mehr angefah-
ren), aber die Wartehalle (um die Bedingungen des Förderbe-
scheids einzuhalten) bis zum Auslaufen der 15-Jahresfrist ste-
hen zu lassen. Wir bitten um entsprechende Prüfung, da uns der 
Förderbescheid nicht vorliegt. 

• Einrichtung der Verkehrsabbremsung Einfahrt Engenhahn von 
Niederseelbach kommend. Geteilte Meinung der Einwohner, es 
findet eine verdeckte Messung statt anhand dieser wird man se-
hen, ob die Maßnahme erfolgreich ist oder nicht, bzw. was ge-
ändert werden sollte 

• Abbau der Möblierung am Rathausplatz da erhöhte Unfallgefahr 
besteht. 

• Abdeckung des Sandspielplatzes wird von den Eltern vorbildlich 
getätigt. 

• Weinstand an der Kerb, Ausrichtung am 26, 27 und 28.07.24  
Da das Orga-Team aus dem letzten Jahr diesmal verhindert ist, 
bemüht sich der Ortsvorsteher um eine andere Besetzung und 
hat schon mehrere Leute angesprochen zwecks Unterstützung. 

• Der Automatenbetreiber hat sich bezgl. des angebotenen Stell-
plätzen bis dato nicht gemeldet. 

• Teilrückbau der Baustelle Am Frauwald, aktuell gab es wieder 
Probleme durch die Blockierung der Straße. 

• Wasserschaden UG Kita, Arbeiten sind fast abgeschlossen, Kü-
che wird in ca. 5 Wochen montiert. 

 

 
4. 

 

Verwaltungsmitteilungen 
 

VM/0192/2021-2026 Haushaltssatzung und Haushaltsplan         
2025  
 

Die Termin Planung wurde zur Kenntnis genommen 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

5. 
 

Wünsche des Ortsbeirates zum Haushalt 2025 
 

Aufgrund er aktuellen Haushaltslage bzw. der zukünftigen Entwicklung 
werden die großen „Wünsche“ des Ortbeirates zurückgestellt und man 
beschränkt sich auf folgende Punkte: 
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 - weitere Förderung des Sportlerheims  
- Gelder für den Erwerb der Grundstücksflächen neben der Kita 

für Parkraum. 
- 15 000,- Möblierung Platz gegenüber dem Rathaus 

 
Zustimmung – Einstimmig 
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6. 

 
Benutzung gemeindlicher Parkflächen 
 
Der Ortsbeirat hat mehrfach das Ordnungsamt kontaktiert und um 
Rückmeldung bzw. Vorschläge gebeten – ohne Reaktion. 
 
Herr Metternich erläutert, dass Herr Lauber sehr wohl aktuell mehrere 
Vorschläge prüft und nach Abschluss sicher Sinnvolle Vorschläge an 
den Ortsbeirat übermittelt. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
       
 
    

 
7. 

 
GV/0725/2021-2026 Integriertes Klimaschutzkonzept  
 
Herr Metternich erläutert kurz die Situation. 
 
Der Ortsbeirat nimmt die Vorlage zustimmend zur Kenntnis 
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8. 

 
 
 
 
  
 

 
GV/0667/2021-2026 Erlass einer Zisternensatzung 
 
OV Woitsch erläutert kurz die Sachlage. Es sind sich alle einig, dass 
dies sinnvoll ist, auch wenn es de Baupreis anheben wird. 
 
Bei einer Gegenstimme zugestimmt 
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9. 

 
Verschiedenes 
 
-Was ist mit der Geschwindigkeitsmessanlage Trompeterstraße? 

   

 Engenhahn, 17.04.2024    

 

 

 

   

       Peter Woitsch                                                   Dr. Gerald Kroha 

(Ortsvorsteher)                                           (Stellv. Ortsvorsteher) 
 

  

 

 

   

 Alex Straube 
(Schriftführer) 
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